
त्रिकोणत्रिती

त्रिकोणत्रितीची काही गुणोत्तरे आपण िागील वर्षी अभ्यासली आहेत. याही वर्षी

आणखी जास्त गुणोत्तरे जाणून घेण्याचा प्रयत्न करूया.

त्रिकोणत्रिती म्हणजे त्रिकोण + त्रिती = त्रिकोणत्रिती. त्रिती म्हणजे िाप त्रिकोणाचे

िाप यावर आधारीत काही गुणोत्तरे आहे. काटकोन त्रिकोणाची ओळख आपल्या सवाांनाच

आहे. 

चला, तर िग गुणोत्ताराां त्रवर्षयी आणखी िात्रहती पाहूया. 

 ABC हा काटकोन त्रिकोण आहे.

sin 𝜃 = 
समोरची बाजू

कर्ण

cos𝜃 = 
लगतचीबाजू

कर्ण

tan 𝜃 = 
समोरची बाजू
लगतची बाजू

cosec 𝜃 = 
कर्ण

समोरची बाजू cosec𝜃 हे sin 𝜃 च्या उलट आहे. 

sec 𝜃 =  
कर्ण

लगतचीबाजू sec 𝜃 हे cos𝜃 च्या उलट आहे.

cot 𝜃 =   
लगतचीबाजू
समोरची बाजू cot 𝜃 हे tan 𝜃 च्या उलट आहे.



त्रिकोर्ममतीय गुर्ोत्ताराांमधील परस्परसांबांध

cosec, sec आणर् cot या गुर्ोत्तराांच्या व्याखयाांवरून,

1

sin 𝜃
= cosec 𝜃 साइन गुर्ोत्तराचे व्यस्त गुर्ोत्तर.       sin 𝜃 × cosec 𝜃 = 1 

1

cos 𝜃
= sec 𝜃 कॉस गुर्ोत्तराचे व्यस्त गुर्ोत्तर.        cos 𝜃 × sec 𝜃 = 1   

1

tan 𝜃
= cot 𝜃 टेन गुर्ोत्तराचे व्यस्त गुर्ोत्तर.              tan 𝜃 × cot 𝜃 = 1 

उदा. (1)  जर sin𝛉 =
𝟕

𝟐𝟓
तर cos𝛉 व tan𝛉 क िं मती  ाढा.

उ ल  :  sin𝜃 =
𝟕

𝟐𝟓

sinθ = 𝐴𝐵

𝐴𝐶

 AB=7k, AC=25k﮶ आणर् BC=x मान,ू

∆ABC मध्ये पायथागोरसच्या प्रमेयानसुार , 
𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2﮶

(7k)2 + (𝑥)2 = (25𝑘)2

 49𝑘2 + 𝑥2 = 625𝑘2 ﮶

 𝑥2= 625𝑘2 − 49𝑘2

 𝑥2﮶ = 576𝑘2

 𝑥 = 24k.............( दोन्ही बाजूांची वगणमळेु घेऊन.)

cosθ = 𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

24𝐾

25𝐾
=

24

25

tanθ = 𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

7𝐾

24𝐾
= 7

24

cosθ = 24

25
व tan= 7

24
आहे.



उदा. (2) जर tan𝛉 =
𝟑

𝟒
तर sec𝛉 व 𝐜𝐨𝐬𝜽 च्या क िं मती  ाढा.

उकल  :  tanθ = 3

4

आकृती वरून, tanθ = 𝐴𝐵

𝐵𝐶

AB=3k व BC=4k आणर् AC=x मान,ू                             

∆ABC मध्ये, पायथागोरसच्या प्रमेयानसुार

∴ AB2﮶ + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2

∴ (3k)2 + (4𝑘2) = (𝑥)2

∴ 9𝑘2 + 16𝑘2 = 𝑥2

∴ 25𝑘2= 𝑥2

∴ 𝑥 = 5𝑘 …………….(दोन्ही बाजूांची वगणमळेु घेऊन. )

cosθ =
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

4𝐾

5𝐾
=

4

5

secθ = AC

BC
=

5k

4k
=

5

4

secθ = 5

4
व cos θ = 4

5
आहे.

उदा. (3) जर cot𝛉 =
𝟒𝟎

𝟗
तर 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 व 𝐬𝐢𝐧𝛉 च्या क मती  ाढा.

उ ल :    cotθ = 40

9

आकृतीवरून, cotθ = BC

AB

∴ BC = 40k, AB = 9kआणर् AC = x मान,ू

∆ABC मध्ये, पायथागोरसच्या प्रमेयानसुार,

AB2 + BC2 = AC2



∴ (9k)2 + (40k)2 = (x)2

∴ 81 k 2 + 1600k2 = x2

∴ x2 = 1681k 2

∴ x = 41k ..............  (दोन्ही बाजूांची वगणमळेु घेऊन. )                      

∴ AC = 41k

cosecθ = AC

AB
=

41k

9k
=

41

9

sinθ = AB

AC
=

9k

41k
=

9

41

cosecθ = 41

9
व sinθ =

9

41
आहे.

उदा. (4) जर 5 sec𝛉 − 𝟏𝟐 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 = 𝟎असेल,तर 𝐬𝐞𝐜𝛉, 𝐜𝐨𝐬𝛉 व 𝐬𝐢𝐧𝛉 च्या
क िं मती शोधा.

5sec𝜃 − 12 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 = 0 .....(ददलेले आहे.)

∴ 5 sec θ = 12cosec θ = 0

∵ 5 ×
1

cos θ
= 12 ×

1

sin θ

........(∴ secθ =
1

cosθ
व cosecθ =

1

sinθ
)

∴
sin θ

cos θ
=
12

5

∴ tanθ =
12

5
tan 𝜃 = 

समोरची बाजू
लगतचीबाजू

∴ tanθ =
12

5

उ ल :



1+tan 2 θ = sec 2 θ

∴ 1 + (
12

5
)2 = sec2 = sec2 θ ∴ 1 +

144

25
= sec2 θ

∴
25 +144

25
= sec2 θ

∴ sec2 θ =
169

25

∴ secθ =
13

5
................ ( दोन्ही बाजूांची वगणमळेु घेऊन )

cosθ =
1

sec θ

∴ cosθ =
1

13
∴ cosθ =

5

13

∴ 𝑠𝑖𝑛2 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1

∴ 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + (
5

13
)2 = 1

∴ 𝑠𝑖𝑛2𝜃 +
25

169
= 1

∴ 𝑠𝑖𝑛2𝜃 = 1 −
25

169

∴ 𝑠𝑖𝑛2𝜃 =
169−25

169
∴ 𝑠𝑖𝑛2𝜃 =

144

169

∴ 𝑠𝑖𝑛𝜃 =
12

13
……(दोन्ही बाजूांची वगणमळेु घेऊन )

secθ = 13

5
;   cosθ = 5

13
व sinθ = 12

13
आहे.


